

ЗА ДАЛЬНЕЙШИЙ РАСЦВЕТ 5 НАУКИ И КУЛЬТУРЫ!

Вся страна, все советские люди живут и трудятся сейчас, озабоченные огромным патристическим подъемом. Идя навстречу 41-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и XXI съезду Боммунистической партии Советского Союза, готова к этим знаменательным событиям свои трудовые подарки, труженики страны социализма окидывают мысленным взором пройденный путь. Это путь больших побед, замечательных успехов, достигнутых советским народом во всех областях материальной и духовной жизни нашего общества.

Один из великих итогов Октябрьской революции — невиданный расцвет культуры всех народов Советского Союза, культуры национальной по форме, социалистической по содержанию. За годы Советской власти в нашей стране свершилась подлинная культурная революция. Впервые в истории человечества культура стала достоянием широких масс. На протяжении многих веков об этом мечтали, за это боролись передовые люди всех стран и народов. Но эту мечту смог осуществить только народ нашей страны, ведущий Коммунистической партией по ленинскому пути.

На заре Советской власти великий Ленин сказал:

«Раньше весь человеческий ум, весь его гений творил только для того, чтобы дать людям все блага техники и культуры, а других лишить самого необходимого — просвещения и развития. Теперь же все чудеса техники, все завоевания культуры станут общенародным достоянием, и огнем никогда человеческого ум и гений не будут обрваны в средства насилия, в средства эксплуатации. Мы это знаем, — и разве во имя этой величайшей исторической задачи не стоит работать, не стоит отдать всех сил! И трудящиеся совершают эту титаническую историческую работу, ибо в них заложены дремлющие великие силы революции, возрождения и обновления».

И сегодня мы можем с гордостью сказать, что титаническая историческая работа, о которой говорил Ильич, выполнена. Величайшие достижения науки, техники, культуры стали достоянием своих подлинных творцов и хозяев — широких народных масс.

Успехов нашей науки и культуры теперь не могут не признать даже враги социализма. Как символ могущества самой передовой в мире науки проносятся над всеми странами планеты искусственный спутник Земли, посланец советских людей, первыми в мире осуществивших дерзновенную мечту человечества.

Огромные успехи советской науки и культуры ярко видны на примере развития нашей республики. До Великого Октября Карелия была одной из самых отсталых в культурном отношении окраин царской России. Почти сплошная неграмотность населения, отсутствие медицинской помощи, нищета, суеверия были характерны для тогдашней Карелии. Коренное население было в особенно тяжелом положении, так как находилось под двойным гнетом — классовым и национальным. В краю, славящемся древним героизмом, в краю бессмертного эпоса «Калевалы» народ даже не имел своей письменности, был обречен на прозябание и вымирание. Лишь Великая Октябрь-

ская революция вызвала народ к новой жизни.

Понистине неисчислимы примеры культурного расцвета Карельской Автономной Советской Социалистической Республики.

В дореволюционной Карелии грамотность была счастливым уделом немногих. Сейчас в республике 777 школ, в которых занимается около 85 тысяч учащихся. Несколько техникумов, педагогический институт, университет, филиал Академии наук, музыкальные школы — разве могли даже мечтать об этом трудящиеся бывшей «подстольной Сибири». Более трех десятков газет, несколько журналов, издательство, ежегодно выпускающее книги миллионными тиражами, — все это принадлежит народу, предназначено для дальнейшего расцвета культуры.

В дореволюционной Карелии не было профессионального театра. Сейчас население городов, сел, лесных поселков республики обслуживают артисты четырех театров, филармонии, ансамбль песни и танца «Кантеле». Деятелям карельского искусства и литературы через три с небольшим месяца предстоит держать серьеэнейший экзамен в столице нашей Родины Москве. Декада карельского искусства и литературы не только подведет итог творческим усилиям наших артистов, музыкантов, художников, писателей, поэтов, но и явится могучим стимулом для дальнейшей работы. Отлично подготовиться к выступлению в Москве — долг музыкальной, литературной и театральной общестственности Карелии.

Успехи культурного строительства в значительной степени обусловлены участием в нем широчайших народных масс — неиссякаемого родника талантов. В республике сейчас имеется более 1600 коллективов художественной самодеятельности — хоровых, танцевальных, музыкальных, драматических. Многие из них также примут участие в Декаде карельского искусства и литературы и уже давно ведут деятельную подготовку к этому большому событию в культурной жизни республики.

В дальнейшем развитии культуры и экономики республики большую роль призваны сыграть наши ученые и работники высших учебных заведений. Леса Карелии, ее озера, реки, богатейшие недра — все богатства природы — представляют собой неограниченный простор для творческих дел, для больших исследований, для смелой, пытливей научной мысли.

Ярким свидетельством повседневной заботы партии о благе народа является непрерывный рост сети культурно-просветительных учреждений — клубов, домов культуры, библиотек, киноустановок. Замечательный подарок к 41-й годовщине Октября получают онежские тракторостроители — заканчивается отделека нового клуба. В нынешнем году открылся новый кинотеатр «Искра» в Петрозаводске, много новых клубов и домов культуры получили жители сел и лесных поселков.

На заботу Коммунистической партии о благе народа, о дальнейшем повышении его благосостояния и культуры трудящихся республики, как и все советские люди, отвечают самоотверженным трудом. Будем же множить успехи этого труда во славу Родины!